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A tervezett valasztéktdl vald eltérés hatisa

Mint ismerefes, az onkoltség tervvel
szembeni alakuldsat két tényezé hatarozza
meg: az egyes kalkulacios tételekben je-
lentkez§ megtakaritas vagy tallépés és a
kibocsatott termékek mennyiségének meg-
valtozasa, a termelési aranyok eltolodasa.
Az onkoltség csokkentéséért vivott harc-
ban a statisztikusnak ezt a két okot kell
elemeznie. Hogy a vallalat j6 vagy rossz
munkéjat kimutassa, nem é&llhat meg an-
nak megallapitasanal, hogy egyik termék
onkoltsége esett, a masiké emelkedett, az
sem elégséges, ha ezeket a valtozasokat
részletezve, koltségtételenként munkélja ki.
Tovéabb halad a statisztikus, ha mar odaig

az onkoltségesokkentésre

jut, hogy mindezek mellett a {ermelés
mennyiségének, a tervezett valaszték be
nem tartasanak befolyasat is vizsgalata-
nak targyava teszi.

Eléfordulhat azonban olyan helyzet, amely
mellett a statisztikus, a véllalatvezetés
nem elégedhet meg ennyivel. ;A tfovabbi
intézkedések érdekében minden egyes ter-
mékre, a termékeknél koltségtételenként
latnia kell a terveltérést, ill. az ezt elG-
idéz6 két tényezd hatasat. Megvilagitjuk
a kérdést egy példaval:

Egy vallalatnal 3 féle Gsszehasonlithatdé
termeket termelnek. Ennek &nkdltségi ada-
tai. a kovetkezoket mutatjak:

Gyartmany GyArtmanyegységre esd
kozvetlen kizvetlen ., S .
m':nrrrll;feiiséés i anyagkoltség bérkoltség egyéb koltségek onkoltség Osszesen
beszamolasi SRt
megne- .| beszamolasi .| beszamolasi beszémolasi beszdamoldasi
ik idtezakban biédztgf- iddszakban bﬂféf‘ id6szakban hiﬂézfi:‘ idészakban bi%zéf' id6szakban
terv-| tény- | szak- | terv-| tény- | szak- | terv-| tény- | szak- | terv-| tény- | szak- | terv-| tény-
sze- | lege- | ban | sze- | lege- | ban | sze- | lege-| ban | sze- | Jege- | ban | sze- | lege-
rint | sen rint | sen rint | sen rint | sen i rint | sen
B s 100 | 120 20 19 19 4 3 5 5 4 30 28 26
} ; FERMICH 80 60 25 23 23 11 9 12 4 3 3 40 35 38
Gl 70 | 110 7 7 9 7 7 8 6 4 5 20 18 22
-
Ragadjuk ki a tablabél a ,C* termék jesitve, 110 db.-ot termelt, 3 5 Ft, azaz 550

~Egyéb koltségek™ megnevezéssel egybe-
foglalt kbltségeit. Ezek a bazisidgszakban
6 Fi-ra, a beszamoléasi iddszakban pedig
a tervezeit 4 Fti-tal szemben 5 Ft-ra nove-
kedtek. Itt tehat a vallalat tervét nem telje-
sitette. Fel kell tarnunk az okokat, ame-
lyek ezt a tullépést elGidézték és pedig an-
nal is inkdbb, mert az ,Egyéb koltségek
cim ald oly tételeket csoportositottunk,
amelyek erdsen jellemzéek a véllalat mun-
kajara (feltételesen 4allandé koltségek).
Meg kell allapitanumk, mennyiben befolya-
solta ezt az alakulast: a) maga a koltség-
tiallépés, b) a tervezett mennyiség be nem
tartasa? Tehat a szamitasokba a tervezett
és tényleges termelési mennyiségeket is be
kell vonnunk. A terv szerint a ,C" fter-
mékbil 70 db utén az ,Egyéb koltségek™
280 Ft-ban (q;k:) lettek elGiranyozva,
ugyancsak 70 db-ra ugyanezen koltségek-
bél a bazisidoszakban 420 Ft 7gq.k,) je-
lentkezett. A tervieladat ezek szerint
420 — 280 Ft (q.ki—qds),
azaz 140 Ft megtakaritast irt el6. A wval-
lalat azonban mennyiségben tervét tualtel-

Ft (qii) ,Egyéb koltségek“-kel. Ez a
mennyiség a bazisiddszak 6 Ft-os onkolt-
sége szerint 660 Ft-ban (gqik,) jelentke-
zik. A megtakaritds 660 — 550 = 110 Ft

(qiki—qiks).
A tervfeladat — mint lattuk — 140 Ft
megtakaritast irt elé, igy a tervvel szem-
ben 30 Ft

[(qke—qiko) — (qiki—qiko) ]
a tallépés.

Ennek megallapitasa utan kovetkeznék
annak keresése, hogy az ,Egyéb koltsé-
gek“-nél a vallalat az elSiranyzatot hol és
mennyiben lépte til? Ha azonban csak az
emlitett 30 Ft-nyi eltérés erejéig terjeszt-
jik ki vizsgalédasainkat, munkank a wvald
képet nem tarja fel. Nem tisztaztuk, hogy
valéjaban mi a helyzet a koltségek alaku-
lasanal, hisz az eltérés Osszegét mennyi-
ségi tényezd is eredményezte. Ki kell tehat
szamitani a 30 Ft eltérés két dsszetevd-
jét, a mennyiség- és koltségalakulasok ha-
tasat, mégpedig ngy, hogy egymés befo-
lyasat kolesondsen kizarjuk,
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Kezdjiik a mennyiségi tényezéuel. A
tervszerinti 70 db termék a beszadmolasi
idgszak 5 Ft-os onkoltsége mellett 350 Ft
(q.ki), ugyanez a mennyiség a bazisids-
szak 6 Ft onkoltségével véve 420 Ft (qdk,)
koltséget képvisel. Tehat a terv silyai sze-
rint a megtakaritas 70 Ft  (qd1—q.ko).
Elébb mar kiszamitotluk, hogy a besza-
molasi idészak mennyiségei szerint a ba-
zissal szemben 110 Ft (qiki—qik,) meg-
takaritds adodik, A két megtakaritas kii-
lonbozete: 110 —70 = 40 Ft,

[ (qki—qidko) — (qiki—qiko) ]

amely nem més, mint a mennyiségek, a
valaszték megvaltozasa kovetkeztében el6-
illott tervvel szembeni megtakaritis, Az
egyik kereselt {ényezét tehat megkaptuk.
Ugy- vettiitk, hogy a koltségek valozatlan-
siga mellett csakis a mennyiségek valtoz-
tak meg.

A masik tényezd kimunkaldsiand] viszont
a mennyiségek véltozatlansagat tételezziik
fel. A tervieladat (q.k:—q.ko), vagyis a
tervezett megtakaritds a bazissal szemben
a terv siilyai szerint — amint mar kimu-
tattuk — 140 Ft megtakaritisra irdanyult.
Azt is leszogeztitk mar, hogy a terv salyai
szerint mindossze csak 70 Ft a tényleges
megtakaritds. A stlyok valtozailansaga

mellett tehat a tervvel szemben tallépés
jelenkezik, éspedig 140—70 Ft=70 Ft
[ (qike—qiko) — (qiki—qiko) ]  Gsszeg-
Ezzel meglalaltuk a masik keresett
tényezdnket, amely a koltségekben tényleg
beallott eltolodasokat vetiti elénk,
A két tényezd: — 40 Ft (megtakaritas)
és -+ 70 Ft (tallépés) egybevetése —

[ (qdki—qde) — (iki—qiks.) ] —
— [ (qki—qiko) — (qki—qiko) ]

— adja a tervieladatto] vald eltérés, a tal-
lépés 30 Fi-os Osszegét, amelyet fent mér
bemutattunk.

Most mar latjuk, hogy a koltségeknél
valéjaban 70 Ft jellemzi a tervvel szem-
beni lemaradasunkat. Hogy ez végered-
ményben mégis csak 30 Ft-tal jelentkezik,
a mennyiségek kedvezd megvaltozdsinak
az eredménye. Amidén tehat a tervieladat
hidnyos teljesitésének okait elemezziik, az
wEgyéb koltségek™ dsszetételeinél 70 Ft
tallépést kell kutatnunk. Eléggé sebezhetd
pontot talaltunk meg, amely — mint az az
alabbi tablabol is kitlinik — csak a ,C*
terméknél jelentkezik, hisz az , A“-nal meg-
takaritottunk, a ,B"-nél pedig csak a
mennyiségi vaitozas hatdsara latunk tal-
lépést. Szamitasainkat szemléltetGen 1at-
hatjuk az alabbi tablan:

A tervleladattél valé eltérés: megtakaritas v. 1Gllépés ()

az osszetétel (mennyiség) | a kiltségek
tényleges dsszege
megvaltozisanak hatdsara
(qode,—qike ) — (quer— quk ) (qodey — Gk ) — (qiker—qik.) ((qek,— q ik ) — (quki— qike)
1
A,.| B c A l B I 8 A | B | C
Kozvetlen
ANYAE «vouan 20 4+ 40 +220 20 + 40 -+ 80 _ —_ +140
Kozvetlen
munkabér. .. 140 220 -+110 40 20 + 40 100 4240 4+ 70
Egyéb
koltségek . .. 120 | 4+ 20 | + 30 2 | + 20 40 100 = + 70
Usszesen., . . 280 I 4280 4360 80 + 40 | 4 80 200 +240 | +280
} A+ B+ C= 4 360 A+ B4 C= - 40 A+ B4 €= 4 320

Szamitdsainkat azonban leegyszeriisithet-
jik. A tételekben bekdvetkezett megtaka-
ritisok vagy tallépések hatdsat a téblan a

(qdke—qiko) — (qdi—qdko)
képlettel mutattuk ki. A képlet mindkét
tagjaban szerepld ,,qJdc,** az eredmény

6‘

megva'tozasa nélkiil elhagyhatd, azonos ér-
téket ad a (gq.k;—q.ki) miivelet, amely
az onkoltségben bekdvetkezett véltozasokat
a tervszerinti siilyok mellett jel'emzi: tehat
megadja — a mennyiségek viltozatlansa-
gal feltételezve — a tervvel szembeni kolt-
ségeltérések Osszegét. Ez a kiszamitas egy-


file://-/-280

szerii, a fervezelt mennyiségeket elébb a
tervezett énkoliséggel, majd a beszdmoldst
idoszale  Gnkoltségével szorozzuk, a két
szorzat kiilonbsége mutatja a vallalat kolt-
séggazddlkoddsdnak tervvel szembeni hil
képet, kikapcsolva a tényezd

mennyiségi
hatasat.

Ha kiszamitjuk valamelyik tételre nézve
a tervieladattol vald tényleges eltérés osz-
szegét, vagyis a fervezett és tényleges
koltségek kiilonbdzetét, a most emlitett le-
egyszerfisitett szamitdasi moédozattal mar
csak csekély tobbletmunkat jelent annak
megallapitasa, hogy ennek a kiilonbozet-
nek alakulasanal a kéoltségek terén folyta-
tolt gazdalkodasnak {énylegesen milyen
mérvii volt a szerepe?

Amint pedig maga a lervieladattél valo
eltérés tényleges Osszege és ennek egyik
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Az igy, abszoliit szamokban nyert ténye-
zOket — sziikség esetén — a terv-, ill. a
bazisidoszak kivant tételeinek szazaléka-
ban mar konnyen kifejezhetjiik.

Végeredményként tehat. megallapithat-
juk, hogy kiszdmitasainknal nincs sziik-
ség a tablan vazolt komplikalt képletekre,
az azonos eredményeket joval egyszeriibb
maédon is megkaphatjuk. A tablat az egy-
szerfisitett szamitds levezetésére, helyessé-
gének alatamasztasira alkalmaztuk.

Az elmondottak is- alatimasztjik a sta-
tisztika modszertani kovetelményét: a je-
lentéseket .necsak egymassal valé kolcso-
nos osszefiiggéseiben, hanem valtozasuk-
ban, fejlédésiikben is vizsgalnunk kell. Ha
a jo és rossz pontokat igy, kézzelfogha-
toan szemléltetjiik, a  statisztikdt ezzel is
a tervgazdalkodas szolgalataba allitjuk, és
feltarasanak

; elemzésiink a hianyossagok
tényezéje (a kolbségek hatdsa) rendelke-  eszkozévé valik.
zésiinkre 4all, csak e kettének kiilonbaze-
tét kell venniink és eredményként meg-
kapjuk a masik tényezit, a mennyiségbeli
(megoszlasi arany) eltolédasok hatasat.

Dr. Halasy Lajos

Tolnamegyel Malomipari Egyesiilés
statisztikusa

A ,SZOCIALISTA STATISZTIKA KONYVTARA®

cim{i sorozat huszonharmadik szdmaként
megjelent '
SZ. M. SZKVORCOV

ISKOLASTATISZTIKA

cimii tankdnyve

Szkvorcov tankbnyve részletesen foglalkozik az iskolahdlézat statisztiké-
jdval, az iskolakdteles korti gyermekek szdmbavételével, a tanuldk le-
morzsoléddsdval, a tanulék tanulmdnyi eredményeinek mutatészdmaival,
a viltdsos oktatds rendszerével, az iskoldval valé elldtottsdg problémai-
val, az iskolai hatésugar kérdésével, a taner6k szambavételével, az iskolai
koltségvetés Osszedllitdsdval, az anyanyelven valé oktatis kérdésével, az
iskolai kdnyvtdrakkal, stb., stb. b

Szkvorcov munkédja alapvetd segitséget nyijt nemcsak a statisztikusok-
nak és a tandcsok oktatdsi osztdlyai dolgozéinak, hanem a pedagégusok-
nak is els6rendii fontossdgl kulturdlis és statisztikai munkédjuk teriiletén.
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